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Досвід педагогічної роботи 40 років. Автор більше 150 наукових та 
навально-методичних публікацій. Провідний лектор з дисциплін 
«Метрологічне забезпечення», «Реєстрація та відображення інформації» і 
«Системи екологічного моніторингу» для магістрів, «Основи метрології» 
і «Аналітичні прилади» для бакалаврів. 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 
 

Загальна інформація 

Анотація 

Дисципліна спрямована на вивчення основ теоретичної метрології; основних метрологічних 
характеристик засобів вимірювальної техніки; видів, методів і похибок вимірювань та їх засобів; 
принципів побудови і сфер застосування електромеханічних вимірювальних приладів. 
 

Мета та цілі дисципліни 

Формування теоретичних знань з основ метрології та принципів побудови електромеханічних 
вимірювальних приладів; здобуття практичних навичок вимірювань і обробки їх результатів, 
моделювання приладів з багатьма межами вимірювань. 
 

Формат занять 

Лекції, лабораторні і практичні заняття, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – 
інтегральна тестова контрольна робота/екзамен. 
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Назва дисципліни 

Компетентності 

ЗК01. Здатність застосовувати професійні знання й уміння у практичних ситуаціях.  
ЗК02. Здатність створювати та працювати з документацією державною мовою, спілкуватися 
державною мовою як усно, так і письмово. 
ЗК04. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 
ЗК05. Здатність до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел. 
ФК1. Здатність проводити аналіз складових похибки за їх суттєвими ознаками, оперувати 
складовими похибки/невизначеності у відповідності з моделями вимірювання. 
ФК6. Здатність виконувати технічні операції при випробуванні, повірці, калібруванні та інших 
операціях метрологічної діяльності. 
ФК8. Здатність здійснювати технічні заходи із забезпечення метрологічної простежуваності, 
правильності, повторюваності та відтворюваності результатів вимірювань і випробувань за 
міжнародними стандартами. 
ФК9. Здатність до здійснення, налагодження і дослідної перевірки окремих видів приладів в 
лабораторних умовах і на об’єктах 
 

Результати навчання 

ПР02. Знати і розуміти основні поняття метрології, теорії вимірювань, математичного та 
комп’ютерного моделювання, сучасні методи обробки та оцінювання точності вимірювального 
експерименту.  
ПР03. Розуміти широкий міждисциплінарний контекст спеціальності, її місце в теорії пізнання і 
оцінювання об’єктів і явищ.  
ПР04. Вміти вибирати, виходячи з технічної задачі, стандартизований метод оцінювання та 
вимірювального контролю характерних властивостей продукції та параметрів технологічних 
процесів.  
ПР08. Вміти організовувати та проводити вимірювання, технічний контроль і випробування. 
ПР10. Вміти встановлювати раціональну номенклатуру метрологічних характеристик засобів 
вимірювання для отримання результатів вимірювання з заданою точністю.. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 150 год. (5 кредитів ECTS): лекції – 32 год., лабораторні роботи – 16 
год., практичні заняття - 16 год., курсова робота, самостійна робота – 86 год.; Підсумковий 
контроль – інтегральна тестова контрольна робота/екзамен. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного вивчення дисципліни необхідні знання і практичні навички з попередніх  або 
паралельних дисциплін "Вища математика" "Фізика",  "Основи забезпечення єдності вимірювань", 
"Основи інформаційних технологій", "Теорія електромагнітних кіл". 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Всі види аудиторних занять проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних 
технологій і електронних презентацій в сервісі Teams корпоративного програмного продукту 
Microsoft365. На лабораторних і практичних заняттях використовуються індивідуальні 
розрахункові завдання. Для розширення практичних навичок запропоновано виконання 
індивідуальних завдань курсової роботи (КР), які доповнюють перелік завдань лабораторних і 
практичних занять. Важливими є відповіді на теоретичні питання кожного заняття і КР при їх 
захисті. Підсумкове оцінювання враховує поточну роботу студента у семестрі, тому реалізується 
за накопичувальним принципом. Студент, який виконав і захистив завдання КР а також 
практичних і лабораторних занять в строки семестру, має право замість екзамену виконати 
інтегральну тестову контрольну роботу в електронній формі (сервіс Forms), в якій оцінка 
виставляється автоматично. Навчальна література і методичні матеріали; індивідуальні і тестові 
завдання; відеозаписи всіх занять доступні студентам у персональних кабінетах (в сервісі 
SharePoint).. 



 
Назва дисципліни 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Вступ. Загальні відомості про метрологію та вимірювання. 
Метрологія, вимірювання.  Фізична величина, її характеристики і одиниці. Класифікація засобів 
вимірювань. Основні метрологічні характеристики засобів вимірювань. Класифікація видів 
вимірювань.  Методи вимірювань.  
Тема 2. Похибки вимірювань та засобів вимірювань.  
Класифікація похибок. Класи точності засобів вимірювання. Визначення методичних похибок. 
Обробка результатів прямих одноразових вимірювань. Обробка результатів опосередкованих 
вимірювань.  
Тема 3. Електромеханічні прилади.  
Принцип роботи електромеханічних вимірювальних приладів. Позначки на шкалах 
електромеханічних вимірювальних приладів. Магнітоелектричний вимірювальний механізм.   
Магнітоелектричні амперметри, вольтметри і гальванометри. Шунти і додаткові опори. 
Електромагнітні вимірювальні механізми і прилади. Електродинамічні вимірювальні механізми і 
прилади. Феродинамічні вимірювальні механізми і прилади. Електростатичні вольтметри. 
Індукційні прилади. Логометри. 
Тема 4. Прилади з перетворювачами роду струму і прилади порівняння.  
Випрямні прилади. Термоелектричні прилади. Вимірювальні мости. Одинарний міст постійного 
струму. Вимірювальні мости змінного струму. Підсумки і акценти вивчення дисципліни. 
 

Теми практичних занять 

Тема 1. Одиниці фізичних величин (4 години) 
Методичні рекомендації з підготовки до заняття . Основні відомості про систему одиниць SI. 
Приклад розв’язання типового завдання. Завдання для розв’язання на практичному занятті і 
самостійної роботи. 
Тема 2. Метрологічні характеристики аналогових вимірювальних приладів (4 години) 
Методичні рекомендації з підготовки до заняття. Метрологічні характеристики вимірювальних 
приладів і правила їх визначення. Завдання для розв’язання на практичному занятті і самостійної 
роботи. 
Тема 3. Класи точності вимірювальних приладів (4 години) 
Методичні рекомендації з підготовки до заняття. Приклад розв’язання типового завдання. 
Завдання для розв’язання на практичному занятті і самостійної роботи. 
Тема 4. Розширення меж вимірювання аналогових приладів (4 години) 
Методичні рекомендації з підготовки до заняття . Ознайомлення з схемами амперметрів і 
шунтами. Побудова приладів з багатьма межами вимірювань. Приклад розв’язання типового 
завдання. Завдання для розв’язання на практичному занятті і самостійної роботи. 
 

Теми лабораторних робіт 

Тема 1. Вимірювання аналоговими і цифровими приладами (4 години) 
Ознайомлення з видами шкал та характеристиками аналогових вимірювальних приладів. Правила 
визначення діапазонів показів. Правила визначення діапазонів вимірювань для приладів з однією 
межею вимірювання. Правила визначення діапазонів вимірювань для аналогових приладів з 
багатьма межами вимірювання. Ознайомлення з приладами. Вимірювання змінних напруг на 
різних межах аналогового приладу.   
Тема 2. Види вимірювань (4 години) 
Прямі вимірювання електричних опорів. Опосередковані вимірювання опорів. Сукупні 
вимірювання опорів. Сумісні вимірювання. 
Тема 3. Визначення характеристик точності вимірювального приладу (4 години) 
Визначення основних похибок і класу точності аналогового приладу на різних межах.  
Тема 4. Вимірювання приладом з нерівномірною шкалою (4 години) 
Аналіз прикладу визначення абсолютної похибки вимірювання опору омметром з нерівномірною 
шкалою. Вимірювання електричного опору резисторів. Пошук несправних елементів електричних 
схем. 



 
Назва дисципліни 

 

Самостійна робота 

Опрацювання лекційного матеріалу.  
Виконання індивідуальних завдань: 
1. Обробка результатів вимірювань і їх аналіз після виконання лабораторних робіт. 
2. Виконання розрахункових завдань для самостійної роботи з практичних занять. 
3. Виконання завдання курсової роботи з визначення похибок вимірювання і метрологічних 
характеристик засобів вимірювань. 
4. Виконання завдання курсової роботи з розрахунку методичних похибок або обробки 
результатів прямих і посередніх вимірювань. 
5. Виконання завдання курсової роботи з розшифрування позначок на шкалах і дослідження 
конструкцій та принципів дії електромеханічних приладів. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література 
1. Білоцерківський О. Б. Основи стандартизації, метрології та управління якістю : текст лекцій для 
студ. спец. 076 "Підприємництво, торгівля та біржова діяльність" / О. Б. Білоцерківський ; 
Харківський політехнічний ін-т, нац. техн. ун-т. – Харків : Вид-во "Точка", 2017. – 190 с. 
URI https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/KhPI-Press/27562 
2. Нестерчук Д.М. Методи і засоби вимірювань електричних та неелектричних величин: 
навчальний посібник / Д.М.Нестерчук, С.О.Квітка, С.В.Галько. – Мелітополь: ВПЦ «Люкс», 2017. - 
206 с. 
3.  Основи метрології та електричних вимірювань : підручник / В. В. Кухарчук, В. Ю. Кучерук, Є. Т. 
Володарський, В. В. Грабко. – Вінниця : ВНТУ, 2012. – 522 с. 
4. Поліщук Є.С. Метрологія та вимірювальна техніка. Підручник / Є.С. Поліщук, М.М. Дорожовець, 
В.О. Яцук, В.М. Ванько, Т.Г. Бойко // Друге видання, доповнене та перероблене. Львів: 
Видавництво Львівської політехніки, 2012. - 544 с.  
5. Дорожовець М. Основи метрології та вимірювальної техніки. У 2-х томах / М.Дорожовець та [ін.] 
// Львів: Вид-во НУ «Львівська політехніка», 2005. 
 
Навчальні матеріали 
1. Методичні вказівки до лабораторних занять з навчальної дисципліни «Основи метрології» для 
студентів спеціальності 175 «Інформаційно-вимірювальні технології»  / Уклад. Сіренко М.М. - 
Харків: НТУ «ХПІ», 2024. - 37 с. 
2 Методичні вказівки до практичних занять з навчальної дисципліни «Основи метрології» для 
студентів спеціальності 175 «Інформаційно-вимірювальні технології»  / Уклад. Сіренко М.М. - 
Харків: НТУ «ХПІ», 2024. - 37 с. 
3. Методичні рекомендації до курсової роботи з навчальної дисципліни «Основи метрології» для 
студентів спеціальності 175 «Інформаційно-вимірювальні технології»  / Уклад. Сіренко М.М. - 
Харків: НТУ «ХПІ», 2024. - 19 с.   
4. Методичні рекомендації для самостійної роботи з навчальної дисципліни «Основи метрології» 
для студентів спеціальності 175 «Інформаційно-вимірювальні технології»  / Уклад. Сіренко М.М. - 
Харків: НТУ «ХПІ», 2024. - 16 с. 
5. ДСТУ 2681-94. Метрологія. Терміни та визначення. 
 

https://repository.kpi.kharkov.ua/handle/KhPI-Press/27562


 
Назва дисципліни 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

Захист виконаних завдань курсової роботи, 
практичних і лабораторних занять відбувається за 
відповідями студента на контрольні запитання і є 
допуском його до підсумкового контролю. 
Система оцінювання - накопичувальна: 
• 4 практичних заняття оцінюються у (0-40) балів; 
• 4 лабораторних заняття оцінюються у (0-20) 
балів; 
• 3 завдання курсової роботи оцінюються у (0-15) 
балів; 
• підсумковий контроль: тестова контрольна 
робота (8 завдань) або екзамен (2  теоретичних 
запитання і розв’язання задачі) оцінюються у (0-
25) балів. 
. 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
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